I'1aBa 4

KBajgparununm octarbIin.

4.1 KsaapaTudHu m k-CTEEHHU OCTATHIIU.

Ja pasrsename obII0TO CpABHEHWE OT BTOPA CTEIEH
az’® 4 bz + ¢ = 0 (mod n), (4.1)
kbaero a Z 0 (mod n). YMuoxasaiiku o 4a u nosaraitku y = 2ax + b moaydasame CHCTEMAaTa

y> = D (mod 4an)
_ (4.2)
y = b (mod 2a),

Kbaero D = b? — 4dac.

Ouesunno Begko pemenne ua (4.1) onpenenst ennosuaqano pemenne y Ha (4.2). O6paTrO, ako
y e pemenue Ha cucremara (4.2), ro x = (y — b)/2a e pemenue ua (4.1). Ciemosaresto
BBIPOCHT 33 PEIIABAHE HA MPOW3BOJIHO CPABHEHME OT BTOPA CTEIEH CE CBEXKJIA JI0 PeIlaBaHe
Ha CpaBHEHUS OT BHIA

2% = a (mod m). (4.3)

HanpaBenuTe 3ak/IiovueHns MOXKe OIIle f1a ce mpere3upart. llo-Touno B cuia e

Teopema 4.1.1 Hexa (a,m) = d, a = day, m = dmy u d = €%f, xksdemo f e ce0600n0
om keadpamu ecmecmeeno wucao. Cpasrneruemo (4.3) uma pewenue mozasa u camo mozasa,
xoeamo (f,m1) = 1 u cpasnenuemo y*> = fai (mod my) uma pewenue.

Hoxazameacmeo. Heobrodumocm. Axo x e pemenne Ha (4.3), TO
22 = e fay (mod €2 fmy),

OTK'BJIETO CJIE/IBA €2 | 22, Toit Karo f e cBoGonHo or kBagparu. Ho rorasa e | ,
T.e. T = €Y, KOETO CJeJ] 3aMeCTBaHe W ChbKpalllaBaHe JaBa

y? = fay (mod fmy).

CrnemoBatenno f | ¥? ¥ O9EBHIHO e M3IILIHEHO U TO-CIA00TO CpaBHEHHE y° =
fay (mod my). Ho f e cBobogro or kBagparu u caemoarenuo f |y, r.e. y = fz.

99
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Bamecrraiiku noaydasame fz2 = aj (mod mq), orkbaero (f,m1) | a1. Ho Torara
(m1,a1) = 1 Breue (my, f) = 1, Koero mbK gapa, de y? = fa; (mod mq).
Jocmameunocm. Obparso nexa (mi, f) = 1 u chmecrsysa ¥y, 3a koero y° =
fai (mod my). Torasa cbiecTByBa U TO €IMHCTBEHO Z, TakoBa de fz = y (mod mq),
otkbiaero f2z2 = fay (mod my). Ho mowm (mq, f) = 1, o fz2 = a; (mod my).
YMHOKaBaiKy ¢ €2 f noayuaBame

e2f22% = e fay (mod €% fmy),

N (efz)? = a(mod m).

I Taka BBIPOCHT 3a PEIIUMOCTTA HA IPOM3BOJIHO CPaBHEHHWE OT BTOPA CTEIEH IO ChIIEC-
TBO Ce CBEXJ2 [0 PEMHUMOCTTa Ha KBAJIPATHO CPaBHEHNE OT CIIEIUAJIEH BU/JI, & UMEHHO

2* = a(mod n), (a,n)=1. (4.4)

Lsto aucio a, 3a Koero (4.4) mMa perieHne ce Hapuda KBaJPATHIEH OCTATHK 110 MOJYJI 1,
" KBAJIpaTU4Y€H HEOCTATDbHK, aKO TaKOBa DPEHICHUEC HE CbhIIECTBYBA. B’bBeﬂeHOTO IIOHATHUE Ce
06061maBa CbC caegHaATa JeDUHAIIAA:

Hedununusa 4.1.2 Hexka n # 0 u k > 2 ca yeau wucaa. Kaseame, 4e UAAOMO HUCAO
a, (a,n) =1 e k-cmenenen ocmamsx (Heocmamskx) no modya n, Kozamo € pewu-
MO (HEPEWUMO) CPABHEHUETNO

2% = a (mod n). (4.5)

Hpu k = 2,3,4 qyucaomo a ce napuna ceomeemno keadpamuuen, kybuuen u buxeadpa-
muder oCcmamsk

Teopema 4.1.3 Hexa n # 0 € A0 wucA0, KOEMO UMA NpumMumueer kKoper. Llaromo wucao
a, (a,n) =1, e k-cmenenen ocmamsx no ModYys N MO2a6G U CAMO MO2AE0, KO24MO

(n)
o =1 (mod n),

kedemo d = (p(n), k). B mosu cayuaii cpasnenuemo (4.5) uma mouno d pewenus.

Joxazameacmeo. Heka g e npumuTuBen KopeH mo Moy n. Baemaiiku nngexcu
npu ocuosa g or (4.5) moxysaBame

k.indz = ind a (mod ¢(n)).

Ho cwrimacuo Teopema 2.2.1 ToBa cpaBHeHHMe MMa pereHne OTHOCHO ind & Torasa
u camo Torasa, koraro d = (¢(n), k) nexn ind a. TIpu ToBa, ako pernenne Chinec-
TBYBa, TO TOBa CpaBHEHWE, a CJeJoBaTesHO U (4.5) 1me uMaT TOYHO d pelleHusl.
Heka cera e = ind a = d.t. OT onpemeneHneTo 3a WHIEKC MOJIydaBaMe, ge

@(n) ep(n)
T —

a =g d = gtcp(n) =1 (mod n)

(n)
O6patHo, ako a 4 = 1 (mod n), To

g 4 =1(mod n),

OTKbIETO (N) Aenn %(n). Cnenosarenso d | ind a.
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Teopema 4.1.4 Hexa n # 0 e yaao wucao, xoemo uma npumumueer xoper u d = (p(n), k).
»(n)

Cswecmesysam mouro na 6poti Hecpasrumy k-mu ocmamasyu no mModya n.

Jloxazameacmeo. CbriaacHo TpegHaTa Teopema a € k-CTemeHeH OCTaTbK M0
MOIYJI M TOTaBa U CAMO TOraBa, KOTaTo

(n)
a’d =1 (mod n).

Ho ToBa cpaBHenme mMma TOTHO

pellleHnsd I1aK CbIVIACHO I'OpHATa TeopeMa.

Ha ce BbpHEM OTHOBO K'bM KBaAPATUIHUTE OCTATHIN. B 9aCTHOCT OT MPeIHATA TEOPEMa
moJiygaBaMe, de OpOsiT Ha KBATPATHYHHUTE OCTATHIH CbBIAJIA C TO3M HA HEOCTATBIUTE U €
paseH Ha p(n)/2.

Hedbunnunus 4.1.5 Hexa p e newemno npocmo wucao. Cumeon na JIvooicandp om a
ommocHo p ce depunupa xamo:

a\ 1, axo a e xsadpamuyen ocmamsk no MoOYAs D,
P —1, aKo a e xKsadpamuner HEOCMAMBEK NO MOJYL P.

Tebpaenue 4.1.6 Cumeonsm na Jlvoocandp npumescasa caednume ceoticmsa:

(1) axo a = b (mod p), mo (2) - <2>

(2) <;> = a% (mod p) (Kpumepui na Otisep),

0 (5)=G) )

oxazameacmso. Csoiictso (1) e oueBuHO.

(2): Tlonaratikn k = 2, n = p 8 Teopema 4.1.3 nonyuasame, ve d = (p — 1,2) = 2,
OTK'BJETO CIEJBA, Y€ @ € KBaJpPaTUIeH OCTATHLK TOTaBa U CAMO TOTaBa, KOraTo
T = 1 (mod p), orkbaeTO 1 o'T = +1 (mod p) 3a Besako (a,p) = 1 caensa
TBBPAECHUETO.

(3): Cowrmacuo (2)

<‘;”) — (ab)7 = a"T T = (;) (2) (mod p).

Hexa p e HedeTHo TPoCTO 9UCIO U § € TPUMUTUBEH KOPEH 0 MOAYJI p. Thil KaTo BCAKO
qncao 1 < a < p—1 e crened Ha g, TO CHBKYITHOCTTa OT KBaJPATUIHU OCTATHIIA CHBIAJIA C
MHOYKECTBOTO OT UYeTHWTE CTENeHN Ha ¢

QR+ = {927947 A 7gp71}7
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a CbBKYITHOCTTA OT KBAaAPATUYIHN HEOCTATHIM C

QR ={g,¢% ..., ¢" %}

OueBUIHO TOPHUTE MHOXKECTBA OMUCBAT KBAJAPATUIHUTE OCTATHIM W HEOCTATHIM U B II0-
obImust caydait 3a IPOU3BOJIHO ECTECTBEHO YUCJIO N, KOETO UMa IPUMHUTUBEH KOPEH (.

IIpumep 4.1.1 Ille mokaxkem, e —1 e KBaApaTWIeH OCTATHK 1O MOIY/I P TOTaBa W CaAMO
Torapa, koraro p = 4k + 1. Hauctuna cbriacuo kpurepus na Oiirep

p—1

<—1) = (~1)"7 (mod p).

p

-1\ _ 1, ako p =4k +1,
p ) | -1, akop=4k—1

Jlema 4.1.7 (JTlema na Tayc) Hexa p e newemno npocmo wucao u (a,p) = 1. Hexa p e 6pos

—1
Ha wucaema 6 peduyama a, 2a,3a,...,pTa , KOUMO ¢4 CPASHUMU NO MOOYA D € HUCAG 8

UHMEPSAAa [—%, —1], (m.e. ¢ wucaama 6 unmepsaaa [%,p —1]). Tozasa

(5)-cr

oxazameacmeo. Heka 1 = ka (mod p) e MuauMannusg 0o abcoMOTHA CTOM-
-1 -1 _
wocr ocrarek Ha ka, me. —P—= < rp < B2 Ouesuppo 1, = 1y, me. ka =

Crnenosaresmo

la (mod p), e B cusa ToraBa u camo Torama, Korato k = l. AHaJIOrMYHO, AKO J10-
nycuem, 4e 7, = —7ry, T0 (k4 1)a = 0 (mod p). Ho ToBa e HEBBL3IMOKHO Thil KaTO
k+1 < p. Cnenosarenno |rg| # |ri| 3a k # [, T.e. abcomoTHrTe CTOWHOCTH Ha OC-
TATLIITE T TPEICTABIABAT EPMyTalus Ha qncaata ot 1 10 25t YMuoxasaiku
I'H TOJIyTIaBaMe

(P a7 = T re= (-0 T] Irel = (-0 )t (mod ).
k=1 k=1

Heseiikn nBeTe crpann Ha cpasHenuero Ha (p — 1/2)! moayuyasame

KOeTo chryacHo kpurepns Ha OQitmep 1aBa ThbPCEHOTO PABEHCTBO.

Teopema 4.1.8 Yucaomo 2 e xeadpamuren ocmamask 10 Modys npocmu wucia om euda 8t+1
U K6GIPAMUNEH HEOCTNAMBE N0 MOOYA OCMAHAAUME HEMETHY TPOCIU YUCAT, M.C.

(;) i (4.6)
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Hoxazameacmeso. Jla orbenexxnm mbpBO, de 3a p = 8t + 1 asicHaTa crpana Ha
(4.6) maBa TouHO 1, T.e. 2 e ocTaTBK, a ipu p = 8t+3 masa -1 (T.e. 2 e HEOCTATHK).
Ba jga jgokaxkem Teopemara e mpunoxkum Jlemara na Fayc 3a a = 2. Heka m =
L%J, re. 2m < (p—1)/2, 80 2(m+1) > (p—1)/2. Torasa p = (p —1)/2 — m.
B rakbs cnyuait npu p = 8t + 1 mosyaasame m = 4t u p = 2t. AHATOTHIHO, TTPU
p=8t—1umame m =2t — 1 u p = 2t. Cnenosarenno (—1)u = 1.

Ipu p = 8t £ 3, obaue p = 2t + 1 u p = 2t — 1, cvorBerHo. CjiegoBaTETHO
(=1)* = —1, T.e. 2 € KBaIPATUIEH HEOCTATHK 0 MOJYJL P.

VYupaxkuenune 4.1.1 Qucaomo —2 e Keadpamuuen ocmamst no Mo0Yys NPoCU “UCAl om
suda 8t + 1 u 8t + 3 u Keadpamuuen HeOCNAMBE NO MOJYA OCMAKGAUME HEYETNMHU NPOCTNU
wucaa (8t —1 u 8t —3).

Jlema 4.1.9 Cpasnenuemo 2 = a(mod 2°), (a,2) =1, e > 3, e paspewumo mozasa u

camo mozasa, Kozamo x> = a (mod 8) e pazpewumo.

oxazamenacmeo. HeobxomnmocTTta e ouesngaa. /la mokakeM JOCTATHIHOCTTA.
Heka g e pemerne 22 = a (mod 2°), e > 3, T.e. 2% = a + ¢2¢, kbaero ¢ € Z. [la
pazriegame x = 2o + b2, kbaero b= 0 wm 1 u b = ¢ (mod 2). Torasa 3a e > 3

x? = a3 + 2°bxg + b%2%¢72 = a + (bxg + ¢)2° (mod 2¢T1).
Ho bxp + ¢ = b+ ¢ =0 (mod 2), mbit karo z¢ = 1 (mod 2). Crenosaresto
2% = a (mod 2°T1),
OTK'bJIETO TBHPJAECHUETO CJAEIBA MO0 HHYKI[HS.

Teopema 4.1.10 Hexa n = 2°p{'p3? .. .pzk € PA3Aa2GHEMO HG N HG NPOCMU MHONCUMENU
u (a,n) = 1. Cpasnenuemo 22 = a(mod n) e pewumo moza6a U camo MoO2a6a, KO2AMO Ca
UBNBAHERY CACOHUME YCAOBUSA!

(1) ako e =2, mo a=1(mod 4); axo e > 3, mo a =1 (mod 8).

(2) af7 =1 (mod p;) 3a 6cako i.

Jloxazameacmeo. Croriacuo Kuralickara TeopeMa 3a OCTATBIATE JTATEHOTO
CpPaBHEHWE € eKBUBAJEHTHO ChC cucTeMaTa oT k + 1 cpaBHeHHs:

2% = a(mod 2°), 2> = a(mod p{'), ..., 2° = a(mod p*).

Ha pasriaegame 2 = a (mod 2¢). TIpu e = 1 T0 He HATATA HUKAKBU OTPAHHYICHMS
wa a. I[Ipu e = 2 kBajgparudnu ocrarTbiu ca camo ducjaara a = 1 (mod 4), Tbit
karo (2t+1)% = 1 (mod 4). Ananoruuno npu e = 3 Takusa ca camo a = 1 (mod 8),
it kKato (8t41)2 u (8t+3)? masar ocrarbk 1 mpu getenne Ha 8. B Takbs caydait
yeaosue (1) ce nonyuasa or Jlema 3.1.5.

Cwraacro Teopema 3.3.11 cpasmenmero 22 = a(mod pf) e paspemmmo Torasa
W caMo Torasa, Korato 22 = a(mod p;) e pemmmo. Cera ycaosue (2) cieasa ot

kputepus Ha Ofigep.
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4.2 KsaapaTruveH 3aKOH 3a PEIUIPOYHOCT.

Ksanparnanuat 3akon 3a penunpounoct (Teopema 4.2.3) e dhopmynmpan ot Oiinep, a goka-
3aTeJICTBO, MaKap U B YaCTHU CJIydad, 33 IbPBU IbT naBa JIsoxkanap (1785 r.). [ayc npemara
0CeM Pa3JUYHU JTOKA3ATENCTBA, & THEC CA W3BECTHU HAJ CTO. TYK IMe M3/I0KUM €HO JTOKA3a-
TEJICTBO, KOETO Ce CBbP3Ba ¢ Afi3eHINAnH - yueHunK Ha [‘ayc, KoWTo nMa 3HAYUTEIEH TPUHOC 34
Pa3BUTHETO HA MATEMATUKATA, BBIPEKU Y€ yMupa TBbpiae maal - #a 29 roguau. Camusar ayc
T'0 OTpesiesist KATO eIMH OT TPUMAaTa Hal-BeTUKH MaTeMmarunu Hapen ¢ Apxumen n Horom.

Jlema 4.2.1 Hexa p e neuemmno npocmo wucao, (a,p) =1 u p e depunupano xaxmo 6 Jlema
4.3.1. Toeasa

gi{zﬁ+wa—1)p1; = ;i (mod 2).

oxazameacmeo. a pasriename peauraTa

-1
a,2a,3a,..., pTa,.
3a BCAKo "mcya0 ka OT Hed e B cuita ka = pL%J ~+ pg, kbaero 1 < pp < p— 1.
Torasa
p—1 p—1 p—1
2 2 2 2
p”—1 ka
SRR LD ot
k=1 =1 L P k=1
Hexka ¢ rq,...,7, O3HAUNM T€3H OCTATBIH pPj, KOUTO ca mo-roseMu ot (p — 1)/2,
acs;, 1<5< % — p, Te3u, Kouro He Hajmuuasar (p — 1)/2. Torasa uyuciara
(p=r1),....,(p—7u), 51,---, Sp-1_, He HAJIMUHABAT (p—1)/2 u ca paznunanu, T.e.
2

npeJicTaBagBaT TOYHO yncaata ot 1 mo (p — 1)/2. Ciaenosaresnto

-1 p*-1
up—Zri+Zsj:1+2+...+p?:p —

Ho 1wt kaTo

p—1
2 2 _
So=Yr+Y =23 ri-wp=" < L p (mod 2)
k=1

TO
p—1
21 2. | ka
P a=p Y |2 —u] (mod 2),
8 k=1 p

OTKBJETO U yCJIOBUETO P HEICTHO IIPOCTO MOJIydaBaAMe

2

ginJ—MEW—lypéd(mMQ)
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Jlema 4.2.2 (Jlema ma Aitzenuraiin) Hexa m u n ca newemuu 63GUMHONPOCTU “UCAQ NO-

conemu om 1. Tozaea

n—1 m—1
<= | km | in m—1 n—1
N N
k=1 =1

Hoxazameacmeo. [la dpukcupave B paBHHHATA JEKAPTOBA KOOPIMHATHA CHC-
TeMa, U Jla PasrieJaMe B Hes TIpaBa 3ajajeHa ¢ ypasuenne y = x. Tasu npasa
ce sBSIBA JMAroHaJl Ha NPaBOBIbIHUKA B 'PBU KBAJAPAHT OIPAHUYEH OT KOOP/IH-
HaTHUTE OCu 1 npasute £ = n/2 n y = m/2. Ile npebponm ToukuTE C ECTECTBEHN
koopamHatu (“riesinTe TOYKW’) B MpPABOBI'bJIHKKA 10 1Ba Hadmua. [lo abrumcara
mvame (n — 1)/2 ecrecrBenn uucnia, a o opgaunarara - (m — 1)/2. Caegosarento
obraT 6poil e TOYKU e

m—1 n—1
2 2
Ot apyra crpaHa TOBa UHCJIO € CyMa 0T Opos Ha TOYKHUTE IO AMAroHaJsa U Hak
amaronana. 3a 3caxo k, 1 < k < (n —1)/2 nox auaromasa mma Toumo |7 - k]
nenn Touku. CregoBaTenno odbmuar 6poit Ha TOYKHUTE IO/ IPABaTa, €

>[2]

k=1

AHAJIOrMYHO HAl JUaroHa/Ia UMa

> |

=1

toukn. CyMupaiiky moaydaBaMe TBHPICHUETO Ha JEMaTa.

Teopema 4.2.3 Axo p u q ca HewemHu NPOCMU YUCAO, MO

(B)-cr

Hoxazamenacmeo. llonaraiikm a = q B Jlema 4.2.1 n n3nons3saiikm, e ¢ — 1 e
9eTHO YHCJIO TOJIyIaBaMe

S |24] < piova

B Tak®B cayuait memara ma 'ayc nm masa

()

q-1 &
2 | ke
<p> (= %]
q

YMHOKRABAWKY TOPHUTE PABEHCTBA 1 IPHIAraiiky JeMaTa Ha AW3eHIalH 3am = p

|
-

Il w‘
_
J—

ST
| —

Awnasornuno

n N = ¢q nojgyvdaBaMe TBBbPACHUETO Ha TeopeMaTa.
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CrenpanusT TpuMep WIIOCTPUPA, KaK 3aKOHBT 33 PEIUITPOTHOCT MOYKE Ja Ce M3IMOI3Ba
IIPU TIPECMSITaHE Ha CUMBOJIA Ha JIBOXKBHIP.

(5s) = () (i)

[Ipunaratiku Teopema 4.2.3 u TBbprenne 4.1.6 mosygaBamve

(439) - (429> (-1 =~ (;) =1L
(155) = (77) o= = (7)) = 0™ =
(i) =

4.3 IlpencraBgHe B cyMa OT KBaJApaTu.

Ilpumep 4.2.1 [la mpecMeTHEM

Crnenosaresmo

Jlema 4.3.1 (Jlema ma Tye) Hexa n > 1 e ecmecmseno wucao u r = [y/n]. Tozasa 3a écaxo
a, (a,n) =1 cowecmeysam dee ecmecmsenu wucaa T u Y Henaomunasawy  — 1, makusa ue

ay=x uau ay = —x (mod n).
Joxazameacmeo. [a pasrimemaMe MHOXKECTBOTO OT BCHYKHM 9UHWCIa OT BHUIA

ay + z, xwvaero z,y € {0,1,...,7 — 1}. To ce cucrou or r?
JOBATEJTHO CHIECTBYBAT [Be NBOHKN uncia (z1,y1) u (ze2,y2), Takusa de

> n 4ucjaa U Cjae-

ay; +x1 = ayz2 + 2 (mod n), me. a(y; —y2) = x2 — x1 (mod n).

HoO<|y1 —y2| <r—1u0 < |21 —x2| <r—1. Ilpu ToBa 1 # T2 BAEUE Y1 # Yo.
Crenosarento nonaraiiku y = |y1 — y2| u @ = |r1 — 2| noayyasame uCKaHoTo
CpABHEHME.

Teopema 4.3.2 Heuemnomo npocmo “ucao p ce npedcmass kamo cyma Ha 064 K6adpama
mo2a6a U CaMo Mmoza6a, kozamo p om euda 4t + 1.

Joxasameacmeo. Heobrodumocm. Hexa p = a® + b2, Ouesupno (b,p) = 1 u
CJIeJI0BATETHO

(%)2 = —1 (mod p).

Ho toBa o3nauama, e —1 e KBaApaTUIEH OCTATHK MO MOIYJ P, KOETO BIIEUE P =
4t + 1.
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ZLlocmamesunocm. Heka p = 4t + 1. Torasa chIecTByBa €CTECTBEHO YUCIO Z,

TakoBa ue z2 = —1(mod p). Ho cwrmacmo memara ma Tye MoxXe oa HaMepnM

ecrecTBeHM wnCIa a,b < \/p, Takusa ge zb = £a (mod p), re.
a
z = :l:g (mod p).

Ilociiennoro nasa

(12

2

Bsemaiikn npeasus, ge a’ 4+ b? < 2p monygasame a + b? = p.

= —1(mod p), me. a®+b*=0(mod p).

Teopema 4.3.3 Bcako yaa0 4ucao, K0emo e npoussedenue Ha npocmuy 4ucia om euda p =
4t + 1 uau dsa nemu maxosa npouseedenue ce NPeICmMassa Kamo cyma Ha 066 K8adpama.

Jloxazameacmeo. JlokazaTeJcTBOTO ceiBa OT IpejHaTa TeopeMa, 2 = 12 + 12
¥ PABEHCTBOTO

(a® +b*)(c* 4 d?) = (ac — bd)? + (ad + be)?.

Jla orbesiexkmm, 9e yCJIOBHETO B TOPHOTO TBLPAEHUE He € Heobxommmo. Hampumep 18 =
32 + 32, Ho 18 He yJOBIETBOPABA YCIOBHUETO.

Temara 3a mpeacTaBsSHETO KaTO CyMa Ha JABa KBaAPaTa Ie 3aBbPIIUM C ONMMCAHUETO Ha
numaeoposume mpotiku, T.€. C PEIIABAHETO B L€/ YKUCJIA HA YPABHEHUETO

2?4+ y? =22 (4.7)

Od4eBuIHO, Y€ aKO IBE OT YHCIATa MMAT OOII IeJUTEN, TO TOH JeJIH U TPEeTOTO. 3aTOBA
WHTEpeC TmpeacTasagsar pemenuesta ¢ (x,y) = (z,2) = (y,2) = 1, kouto me Hapmuame
OPUMUTUBHE PEIIeHHs.

Teopema 4.3.4 Bcuuku npumumusnu pewenus na (4.7) ce dasam c

r=a’ -1 y = 2ab, z=a’+ b2,

ksdemo (a,b) = 1 kKamo mouno ednomo om mAaxr e wemno. (04e6UOHO MeECAMA HaA T U Y
mooice da ce pasmensm,)

oxaszameacmeo. Toit kaTto ce wHTEpECYyBaMe OT MPUMUTHUBHUTE PEITIEHUS, TO
JBe OT JYHuCaaTa TpAOBa Ja ca HeYeTHH, a TpeToTo deTHo. omyckamero r = 2k +
1, y=2m+1, 2z = 2n gasa 22 + 32> = 2(mod 4), gokaro 22 = 0(mod 4).
Crnenoparenmo * = 2k + 1, y = 2m, z = 2n+ 1. ToraBa z + x uw 2z — = ca
€JIHOBPEMEHHO YETHU U CJIEIOBATETHO

dmP =y? =22 —x? =4(n+k)(n —k) =4ed, re. m?=cd,

2 d = b? u nmony4asame

Twit kato (¢,d) =1, 0 c =a
z+x=2d% z—x=2° y = 2ab,

KOETO HH [JaBa TBBLPACHHETO. Yca0BueTO 3a YETHOCTUTE U IIPUMHUTHBHOCT Ha pPe-
IMIeHneTo oIpegesid N3NCKBAHUETO KbM a 1 b.
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Jlema 4.3.5 Axo p e HeuemHo NPocmo HUCA0, MO CHBULCMBYEAM UCAU YUCAA T, Y, M, MAKUEH
ye

a® +y*+ 1 =mp,
ksdemo 1 <m <p, 0<z,y<(p—1)/2.

Zloxazameacmeo. Bcsko oT MHOXKeCTBATa,
-1 -1
{;m osﬂcSpQ} i {—1—y2| osygpg}

ce CbCTOU OT JIBE MO JIBe HECPABHUME IO MOIYJ p 4ducya, a obiumar uMm Opoii e

p + 1. CregoBarenno chimecTByBaT T u ¥, Takusa de 2 = —1 — y? (mod p), Te.

22 4+ y? + 1 =mp.

AR |
I

p p

2 2 2 2
rr+y +1 1
C KOETO JieMaTa € JOKa3aHa.

Jlema 4.3.6 Bcaxo npocmo wuucao p mooce 0a ce npedcmasy Kamo cymae om xeadpamu Ha
YEMUPU YEAU HUCAQ.

Teopema 4.3.7 Bceakxo uanso wucao mooice da ce npedcmasy Kamo cyma om Kkeadpamu Ha
YEMUPY, YEAU YUCAT.

4.4 JonmbaHUTEJHU 3a7a4u KbM Ly1aBa 4.

Banmaua 4.1 Joxasiceme, ue cpasrenuemo w2 = —1 (mod n) e pewumo mozasa u camo mo-
2a6a, K02a4Mo N € HewemHo 4ucao om euda 4t + 1, ¢ > 0.

Banmaua 4.2 Hexa p e nevemmno npocmo wucao. Joxasiceme, we cpasnenuemo x+1 = 0 (mod p)
€ PEWUMO MO2a6a U CAMO Mo2a6a, kozamo p e om euda 8t + 1, t > 0.

Samaua 4.3 Hsznoassealixu npednama zadava doxasiceme, ue uma 6e30poti MHO20 NPOCTU HUC-
aa om euda 8t + 1.

Sanaua 4.4 IIposepeme, ne 666 e keadpamuuer ocmamsk no modys npocmomo wucao 2137.

Bamaua 4.5 Joxaosceme, e axo a u b ca UYeAU HUCAG U P € HEUYEMHO NPOCMO YUCAO, KOO
He deau a, mo

pz: (anp+ b) o

n=0

Banaua 4.6 Jokaoceme, we noaunomsm r* + 1 e pasaosicum 6 Ly 36 6CAKO NPOCNO P.

Sanauga 4.7 /okasceme, we HEMEMHOMO NPOCIO YUCAO D CE NPEICMABA KAMO CYMa 0m 6uda
p = a® + 3b% mozasa u camo mozasa, Kozamo p om euda 6t + 1.



